
 

2018年广东省公务员考试（行政职业能力测验）真题试卷 (题后含答

案及解析) 

题型有：1. 常识判断 2. 言语理解与表达 3. 判断推理 6. 数量关系 7. 资
料分析  

          
常识判断请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。 
 
1． 我国提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念。下列措施

体现五大发展理念的是：①建设粤港澳大湾区    ②强化知识产权创造与保护    
③“一带一路”建设    ④降低农村学生辍学率    ⑤淘汰黄标车和老旧车    
⑥精准扶贫 

A．①③⑤ 
B．②④⑤⑥ 
C．②③④⑤⑥ 
D．①②③④⑤⑥ 
 
正确答案：D 
解析：题干中①建设粤港澳大湾区，有利于引领区域开放合作模式，创新驱

动发展，加快新旧动能转换，体现了创新、开放等发展理念，符合题意；②强化

知识产权创造与保护，体现了创新等发展理念，符合题意；③“一带一路”建设，

发展了与沿线国家的经济合作伙伴关系，体现了创新、共享等发展理念，符合题

意：④降低农村学生辍学率，体现了协调、共享的发展理念，坚持发展为了人民、

发展依靠人民、发展成果由人民共享，符合题意：⑤淘汰黄标车和老旧车，体现

了绿色等发展理念，符合题意；⑥精准扶贫，体现了共享等发展理念．符合题意。

故本题选 D。   
 
2． (  )是近代以来中华民族最伟大的梦想。实现伟大梦想，必须推进中国

特色社会主义伟大事业。 
A．建设社会主义现代化强国 
B．实现中华民族伟大复兴 
C．世界和平与发展 
D．实现共产主义 
 
正确答案：B 
解析：习近平总书记在党的十九大报告中指出，“实现中华民族伟大复兴是

近代以来中华民族最伟大的梦想。中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为

党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使

命．团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争．谱写了气吞山河的壮丽史诗”。故本

题选 B。   
 
3． 党的十九大报告指出：“中国特色社会主义进入新时代。”这一论断体现



 

的哲学原理是： 
A．事物是质变与量变的统一 
B．“两点论”与“重点论”的统一 
C．矛盾是社会发展的动力 
D．事物是普遍联系的 
 
正确答案：A 
解析：我国经过长期建设，尤其是改革开放以来的量变积累，才使中国特色

社会主义发生质变，进入新时代，体现了事物是质变和量变的统一。题干未体现

B、C、D。故本题选 A。   
 
4． “简政放权、放管结合、优化服务”改革简称“放管服”改革。下列措

施不属于“放管服”改革的是：①建设政府服务大数据     ②降低制度性交易成
本    ③减少小微企业碳排放    ④职责相近的党政机关合署办公    ⑤推出
市场准入负面清单    ⑥发展电子商务 

A．①⑤ 
B．③⑥ 
C．①③⑤⑥ 
D．②③④⑤ 
 
正确答案：B 
解析：“放”即简政放权，降低准入门槛。“管”即公正监管，促进公平竞争。

“服”即高效服务，营造便利环境。①④有利于提高政府工作效率，营造便利环

境，体现了“放管服”里的“服”。②体现了简政放权，降低准入门槛。⑤体现

了公平监管，促进公平竞争。③体现的是节能减排，⑥体现的是新型经济发展方

式。与题意无关。故本题选 B。   
 
5． 2018年 3月 11日，第十三届全国人民代表大会第一次会议通过《中华

人民共和国宪法修正案》，确立了(  )是中国特色社会主义最本质的特征。 
A．人民当家作主 
B．中国共产党领导 
C．解放和发展社会生产力 
D．我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段 
 
正确答案：B 
解析：2018年 3月 11日通过的《中华人民共和国宪法修正案》第三十六条

规定，“宪法第一条第二款‘社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。’后增

写一句，内容为：‘中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。’”。故本

题选 B。   
 
6． 党的十九大报告提出“开启全面建设社会主义现代化国家新征程”。下

列关于“社会主义现代化”表述不准确的是： 
A．把我国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化强国 
B．“三步走”目标是我国社会主义现代化建设的战略安排 



 

C．从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期 

D．实现社会主义现代化是新时代坚持和发展中国特色社会主义的总任务之

一 

 

正确答案：A 

解析：党的十九大报告提出，从 2035 年到本世纪中叶，在基本实现现代化

的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化

强国。A项说法不准确。故本题选 A。   

 

7． 我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在攻关期。下列

不属于攻关期三大特征的是： 

A．转变发展方式 

B．优化经济结构 

C．转换增长动力 

D．优化营商环境 

 

正确答案：D 

解析：党的十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶

段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。故本题选 D。   

 

8． 行政行为应依法实施，遵守法定权限、法定条件、法定要求和法定程序。

行政法规、行政规章和行政规定均不得与法律相抵触，不得规定依法只能由法律

规定的事项。这是行政程序法的： 

A．正当程序原则 

B．依法行政原则 

C．公开原则 

D．参与原则 

 

正确答案：B 

解析：正当程序原则是指行政机关作出影响行政相对人权益的行政行为，必

须遵循正当法律程序，包括事先告知相对人，向相对人说明行为的根据、理由，

听取相对人的陈述、申辩，事后为相对人提供相应的救济途径等；依法行政原则

是指行政机关必须根据法律法规的规定设立，并依法取得和行使其行政权力．对

其行政行为的后果承担相应的责任；行政公开原则是指将行政权力运行的依据、

过程和结果向相对人和公众公开，使相对人和公众知悉；行政参与原则是指公民、

法人或其他组织根据宪法和法律规定．依照一定的法律程序，通过直接或间接方

式参与公共行政以表达自身意愿和保护自身权利。故本题选B。   

 

9． 水力发电是直接利用水的动能作为原动力，驱动发电机工作的发电方式。

以下属于其优点的是：①发电设施工程建设投资少、周期短、发电效率高。    ②

发电过程中不会产生污染环境的大量废气和废渣。    ③水用作发电后，还可用

于其他用途。 

A．①②③ 

B．仅有①和② 



 

C．仅有②和③ 
D．仅有③ 
 
正确答案：C 
解析：水力发电，需要人工修筑能集中水流落差和调节流量的水工建筑物，

如大坝、引水管涵等。因此工程投资大、建设周期长，但水力发电效率高，机组

启动快。水力发电不使用燃料．因此不会产生污染环境的废气和废渣。水力发电

对水本身没有污染，因此发电的水也可以用于灌溉和水产养殖等其他用途。因此

题干中①错误，②③正确。故本题选 c。   
 
10． 沉管隧道就是将若干个预制段分别浮运到海面(河面)现场，并逐个沉

放在已疏浚好的基槽内，以此修建的水下隧道。以下隧道采用了外海环境沉管隧

道技术的是： 
A．广州珠江隧道 
B．深圳地铁隧道 
C．贵广高铁隧道 
D．港珠澳大桥隧道 
 
正确答案：D 
解析：中国的港珠澳大桥采用的沉管隧道，是我国建设的第一座外海沉管隧

道，也是世界上最长的公路沉管隧道和唯一的深埋沉管隧道。珠江隧道位于中国

广东省广州市荔湾区，是广州市第一条穿越珠江的隧道，也是中国大陆首次采用

沉管法设计施工的大型水下隧道。深圳地铁隧道和贵广高铁隧道均不属于沉管隧

道。故本题选 D。   
 
11． 许多食物在超过 120℃的温度下烘焙煎炸烤时，食物中的碳水化合物

和蛋白质在高温烹制过程中，很容易产生丙烯酰胺，这种物质对人类健康有潜在

危害。为避免摄入过多丙烯酰胺，以下食物最应减少食用的是： 
A．热茶 
B．馒头 
C．炒白菜 
D．炸鸡 
 
正确答案：D 
解析：热茶、馒头、炒菜不满足题干所述的产生丙烯酰胺的温度条件。A、

B、C三项不选。炸鸡含有蛋白质和碳水化合物，且在制作过程中，温度超过 120℃，
D项符合题意。故本题选 D。   

 
12． 海又称为“大海”，是指与“大洋”相连接的大面积咸水区域，即大洋

的边缘部分。以下不属于海的是：  
A．死海 
B．红海 
C．地中海 
D．亚丁湾 



 

 

正确答案：A 

解析：死海位于以色列、约旦交界，是世界上海拔最低的湖泊。A项错误。

B、C、D三项皆属于海。故本题选 A。   

 

13． 手指表皮上突起的纹线，被称为指纹。指纹人人皆有，它是遗传与环

境共同作用产生的。下列关于指纹的说法有误的是： 

A．指纹可以用于身份识别 

B．人的指纹一般终身不变 

C．同卵双胞胎的指纹是相同的 

D．只要不伤及真皮层，手指伤愈后仍能长出同样的指纹 

 

正确答案：C 

解析：每个人的指纹都有所不同，而且指纹的纹样一般终生不会改变，因此

指纹可以用于身份识别。同卵双胞胎尽管拥有相同的 DNA，但子宫里的胚胎发

育环境部分决定了指纹．这就导致了同卵双胞胎的指纹存在差异。只要不伤及真

皮层，手指伤愈后仍能长出同样的指纹。A、B、D三项说法正确。故本题选 C。   

 

14． 在阴雨天，由于空气潮湿，衣物容易发霉。下列措施不能防止房间里

衣物发霉的是： 

A．打开室内暖气设备 

B．在潮湿天气适当打开门窗通风透气 

C．开启室内空调抽湿功能或抽风装置 

D．将石灰用布或麻袋包装起来，放在房间的角落 

 

正确答案：B 

解析：在阴雨天气，打开室内暖气设备可以提高室内温度，阻止水汽凝结。

从而降低室内湿度，防止衣物发霉，A项正确。潮湿天气不应打开门窗，因为屋

外湿气很重，应尽量隔绝，晴朗干燥天气时应多开窗通风，B项错误。打开室内

空调抽湿功能或抽风装置有利于降低室内湿气，C 项正确。石灰是常见的干燥

剂．将石灰用布或麻袋包装起来，放在房间的角落，可以吸收空气中的水分，达

到降低湿气的目的，D项正确。故本题选 B。   

 

15． “春困”是人体随着自然气候的变化而发生的生理反应。为克服“春

困”，下列做法不合适的是： 

A．多吃黄绿色蔬菜 

B．保持室内空气流通 

C．尽可能多做剧烈运动 

D．养成早睡早起的习惯 

 

正确答案：C 

解析：春天由于气候转暖，体表的毛细血管因舒展而需要增加血流量，脑组

织的血流量相应减少，脑组织供氧不足，导致脑神经细胞兴奋程度降低，人体一

时间无法适应而出现困倦、疲乏、嗜睡的现象，这种现象被称为“春困”。面对



 

春困，我们应当经常开门开窗，使室内空气流通；养成早睡早起的好习惯，保证

充足的睡眠；多吃红黄色和深绿色的蔬菜，如胡萝卜、南瓜、番茄、青椒、芹菜

等，以恢复精力、消除“春困”；同时，要积极参加锻炼和户外活动，促进和改

善机体血液循环，舒展肢体，使淤积在体内的物质开始循环，但不宜多做剧烈运

动。故本题选 C。   

 

言语理解与表达本部分包括表达与理解两方面的内容，请根据题目要求，在

四个选项中选出一个最恰当的答案。 

 

 

16．  宪法是治国安邦的总 ____________，是党和人民意志的集中

_____________，在我们党治国理政活动中具有十分重要的地位和作用。  填入

画横线部分最恰当的一项是： 

A．规范  呈现 

B．章法  展现 

C．章程  体现 

D．标准  表现 

 

正确答案：C 

解析：第一空，“规范”指约定俗成或明文规定的标准；“章法”指文章的组

织结构，比喻办事的程序和规则：“章程”指书面写定的组织规程或办事条例；

“标准”指衡量事物的准则。宪法是一国的根本法，规定国家的根本任务和根本

制度等，“总章程”更符合宪法的定位，排除 A、B、D。第二空，“体现”指某

种性质或现象在某一事物上具体表现出来。用于描述宪法与党和人民意志的关系

也恰当。故本题选C。   

 

17． 党的十八大以来，中国人民的创造精神前所未有地____________出来，

推动我国______________地向前发展，大踏步走在世界前列。填入画横线部分最

恰当的一项是： 

A．进发  日新月异 

B．激发  气象万千 

C．涌现  千变万化 

D．呈现  一日千里 

 

正确答案：A 

解析：第二空，由“大踏步走在世界前列”可知，此处所填词语应表达中国

发展速度快的意思。“气象万千”形容景象和事物多种多样，非常壮观；“千变万

化”形容变化极多。二者均不含“陕”的意思，排除 B、C。第一空。“进发”指

由内而外地突然发出；“呈现”指显出，露出。与“创造精神”搭配，“进发”更

恰当，排除 D。故本题选 A。   

 

18．  在新时代，我们要大力提升发展质量和效益，坚持质量第一、

___________质量变革、___________质量优势、建设质量强国、___________高

质量发展。填入画横线部分最恰当的一项是： 



 

A．发动  增强  追求 

B．提倡  增加  达到 

C．推动  增强  实现 

D．倡导  增加  完成 

 

正确答案：C 

解析：第一空，“发动”常与“战争”“群众”“机器”等搭配。“提倡”“倡

导”多与“新风尚”搭配，如“提倡勤俭节约”“倡导全民阅读”。三者均与“质

量变革”搭配不当，排除 A、B、D。“推动变革”为习惯搭配。验证后两空，“增

强优势”“实现发展”均搭配恰当。故本题选 C。   

 

19． 经过五年的不懈努力，群众反映强烈的突出问题得到有效 ___________，

不正之风惯性得以扭转，可以说作风建设改变了中国，在全面从严治党历史进程

中写下了___________的一笔。填入画横线部分最恰当的一项是：  

A．遏制  铿锵有力 

B．遏止  入木三分 

C．遏止  掷地有声 

D．遏制  浓墨重彩 

 

正确答案：D 

解析：第二空，“铿锵有力”形容声音响亮而有节奏；“掷地有声”形容话语

豪迈有力。二者均不能修饰“一笔”，排除 A、C。“入木三分”形容书法刚劲有

力，也用来形容议论、见解深刻；“浓墨重彩”指绘画或描述着墨多，形容着力

描写。“刻画得入木三分”“写下浓墨重彩的一笔”为习惯表述，排除 B。第一空，

“遏止”侧重于阻止；“遏制”侧重于控制。分析可知，经过五年的努力，群众

反映强烈的突出问题应是得到有效控制，“遏制”填入恰当。故本题选 D。   

 

20．  总理在两会上所做的政府工作报告是一个 ___________民心、

___________民意、体现民情的报告，也是一个增强信心、鼓舞士气、催人奋进

的报告。填入画横线部分最恰当的一项是： 

A．代表  反应 

B．表现  反映 

C．表现  反应 

D．代表  反映 

 

正确答案：D 

解析：第二空，“反应”指机体受到体内或体外的刺激而引起相应的活动或

变化，事情所引起的意见、态度或行动。“反映”指把情况、意见等告诉上级或

有关部门，比喻把客观事物的实质表现出来。政府报告是民意的表现，应选“反

映”，排除 A、C。第一空，“代表”指代替个人或集体办事或表达意见；“表现”

指表示出来。政府工作报告是一个汇集民心，表达民众意见的报告，填入“代表”

更符合语境，排除 B。故本题选 D。   

 

21． 开展国土绿化行动，既要注重数量，更要注重质量，坚持科学绿化、



 

规划引导、___________，走科学、生态、节俭的绿化发展之路，久久为功，善

作善成，不断___________森林面积，不断___________森林质量，不断提升生态

系统质量和稳定性。填入画横线部分最恰当的一项是： 

A．因地制宜  扩大  提高 

B．因势利导  加大  增强 

C．因地制宜  扩充  强化 

D．因势利导  增加  改善 

 

正确答案：A 

解析：解析：第三空，“增强”“强化”与“质量”均搭配不当，排除 B、C。

第一空，“因地制宜”指根据不同地区的具体情况制定适宜的办法；“因势利导”

指顺着事情的发展趋势加以引导。“因势利导”与前文的“规划引导”语义重复。

排除 D。故本题选 A。   

 

22． 在当代中国，维护社会公平正义，就是要在现代化进程中逐步建立起

权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系，___________

公平的社会环境，让公平正义的阳光___________每一个国民，使每个社会成员

都能享有平等的权利，有实现个人理想的机会，有表达利益___________的合法

途径。填入画横线部分最恰当的一项是： 

A．打造  映照  诉求 

B．营造  普照  诉求 

C．创造  照射  要求 

D．制造  照耀  要求 

 

正确答案：B 

解析：第三空，“表达利益诉求”为习惯搭配，排除 C、D。第二空，“映照”

指照射；“普照”指普遍地照耀。对应“使每个社会成员都能享有平等的权利”，

“普照”所包含的“普遍”“平等”的意思更契合语境。排除A。故本题选 B。   

 

23． 历代仁人志士所处的历史时代不同，但都以自己的行为做出了这样的

诠释：“忠”就是___________，在国家和民族危难之时大义凛然，挺身而出；“忠”

就是___________，在是非曲直面前旗帜鲜明，刚直不阿；“忠”就是___________，

在各种诱惑面前心有定力，不为所动。填入画横线部分最恰当的一项是： 

A．担当  正直  坚持 

B．勇敢  刚正  坚守 

C．担当  刚正  坚守 

D．勇敢  正直  坚持 

 

正确答案：C 

解析：分析可知，空缺处所填的三个词语应分别与后文内容构成解释关系对

应。第二空，与“在是非曲直面前旗帜鲜明，刚直不阿”对应，“刚正”填入最

恰当，排除 A、D。第一空，“勇敢”侧重于不怕危险和困难，有胆量；“担当”

侧重于勇于承担责任。与“在国家和民族危难之时大义凛然，挺身而出”对应，

“担当”填入更恰当，排除 B。“坚守”填入第三空亦符合句意。故本题选 C。   



 

 

24． 中国发展到今天，我们___________不需要对西方文明持仰视与全盘肯

定的态度，___________对传统文化回归的呼唤也必须建立在科学理性的基础上，

___________不能落入对“己”过于自信与对“他”全然排斥的窠臼。    填入

画横线部分最恰当的一项是： 

A．肯定  但  也 

B．固然  但  而 

C．虽然  而  却 

D．即使  而  又 

 

正确答案：B 

解析：第三空，分析句意可知，“必须建立在……基础上”与“不能落入……

的窠臼”之间为肯定前者否定后者的并列关系。“却”表转折，排除 C。“也”“又”

常与“既”搭配，排除 A、D。第一空，“固然”表示承认某个事实，引起下文

转折，与第二空的“但”搭配恰当。故本题选B。   

 

25． ___________的中华民族发展史是中国人民书写的，___________的中

华文明是中国人民创造的，___________的中华民族精神是中国人民培育的，中

华民族迎来的从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的。  

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A．波澜壮阔  博大精深  历久弥新 

B．恢宏壮丽  源远流长  同舟共济 

C．气势磅礴  奔流不息  与时俱进 

D．延绵不断  厚积薄发  奋发有为 

 

正确答案：A 

解析：第二空，“奔流不息”指水不停地流，有时还用于某种精神或力量延

续不断；“厚积薄发”多用于称赞人学问深厚，学风严谨，也形容经过长时间的

积累和准备而获得大的成功。二者均不能描述中华文明的辉煌灿烂，排除 C、D。

第三空，“历久弥新”指经历长久的时间而更加鲜活，更加有活力，更显价值：

“同舟共济”比喻同心协力，共同渡过难关。此处强调的不是“同舟共济”这一

种民族精神，而是中华民族精神具有的“历久弥新”的特质，排除 B。第一空，

“波澜壮阔”修饰“发展史”也恰当。故本题选 A。   

 

 

26． 改革开放使我国走向繁荣富强，经济实力、科技实力、国防实力、综

合国力快速提升。改革开放之所以能给我国带来翻天覆地的变化，一个重要原因

是___________，主要体现为我们既坚持以经济建设为中心、把发展作为第一要

务，又主动为发展营造安全环境。前者以改革开放解放和发展生产力，提高资源

配置效率和发展水平；后者改变了我们处理自身与外部关系的方式，主动改善和

发展与其他国家的关系，积极缓解外部安全威胁。    填入画横线部分最恰当的

一项是： 

A．它推动了经济快速发展和综合国力的提高 

B．它得到了人民群众的衷心拥护和支持 



 

C．它优化了政策制度体系和施政方式 

D．它带来了重大的理念和战略转变 

 

正确答案：D 

解析：空缺处句子应能解释改革开放给我国带来巨大变化的原因，且与后文

构成对应。A项是改革开放的成果，不属于原因，排除。B项的“人民群众”后

文未涉及，排除。C项提到“优化”，D项提到“重大的理念和战略转变”，D项

与“既坚持以经济建设为中心、把发展作为第一要务，又主动为发展营造安全环

境”对应更恰当。故本题选 D。   

 

27． 习近平总书记强调，“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的

基本功”，同时要求“要拜人民为师，向人民学习，放下架子、扑下身子，接地

气、通下情，‘身人’更要‘心至’”。当前，面对新目标新形势，党员干部要甘

当群众的“学生”。党员干部只有“扑下身子”，才能了解群众需要什么、盼望什

么，群众才会愿意、敢于讲真话、说实情、谈想法。如此，调查研究才能抓住老

百姓最急最忧最怨的问题，准确掌握真实情况，避免“走马观花”“蜻蜓点水”。

这段文字主要讲了：  

A．调查研究是各项工作的基础  

B．调查研究要讲究方式方法 

C．调查研究的意义及方法 

D．如何了解群众真实情况 

 

正确答案：C 

解析：文段首句用习近平总书记的话引出调查研究的话题，并列词“同时”

前后强调了两方面内容：“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本

功”论述的是调查研究的意义：“拜人民为师，向人民学习，放下架子、扑下身

子……”论述的是调查研究的方法。C项概括恰当。A、B两项都只涉及一方面

内容，不全面：D项未提到“调查研究”这一主题词。故本题选 C。   

 

28． 乡村振兴根本上是要实现农村经济增收和农民收入提高，其前提是提

高劳动生产率水平。由于农业行业天然具有较大风险的特征，因而需要政府引导

更多资本、有效分散风险的金融制度安排和其匹配，通过产融结合完善农业产业

链；通过农业供给侧结构性改革推进农业产业升级，将劳动力、土地、资本等生

产要素更多投入到附加值高的绿色优质安全和特色农产品上，提高农产品的质

量，满足人民对高品质农产品的需求。以下最能概括这段文字主要内容的是： 

A．乡村振兴的体制机制创新 

B．乡村振兴的本质和基础 

C．乡村振兴战略的实践 

D．乡村振兴战略的改革 

 

正确答案：A 

解析：文段首句介绍了乡村振兴的本质和前提，接着从农业行业天然具有较

大风险的特征出发，说明政府应该有所作为，包括“引导更多资本、有效分散风

险的金融制度安排和其匹配，通过产融结合完善农业产业链”“通过农业供给侧



 

结构性改革推进农业产业升级，将劳动力、土地、资本等生产要素更多投入到附

加值高的绿色优质安全和特色农产品上”等，A项的“体制机制创新”是对“因

而”后对策的准确概括。B项对应文段第一句内容．非文段重点；C项“乡村振

兴战略的实践”、D项“乡村振兴战略的改革”范围太广。故本题选 A。   

 

29． 网络已经渗透到生活的方方面面，语言文字正在从精英创造时代进入

大众智慧时代。近日，语言文字规范类刊物《咬文嚼字》杂志社发布“2017 年

度十大流行语”，“不忘初心”“砥砺奋进““流量”“尬”“怼”等入选。近年来，

年度十大流行语的网络特色日益明显，2017 年有超过一半的入选流行语来自网

络或由网络赋予了其新的涵义。对这段文字理解准确的是： 

A．网络语言的流行说明大众对语言文字发展的重要影响 

B．网络流行语逐渐成为大众语言文字的主要组成部分 

C．年度十大流行语征集范围主要以互联网用户为主 

D．精英创造的语言文字正逐渐从网络使用中减少 

 

正确答案：A 

解析：文段首句指出网络普及使得语言文字从精英创造时代进入大众智慧时

代，后文以 2017 年度十大流行语中有超过一半来自网络或由网络赋予了其新的

涵义为例进行说明。A 项理解正确。B 项，“主要组成部分”过度推断，文段没

有体现；C 项无中生有，“年度十大流行语征集范围”没有提及；D 项，文段说

的是“语言文字正在从精英创造时代进入大众智慧时代”，由此不能推出“精英

创造的语言文字正从网络使用中减少”。故本题选 A。   

 

30． 任何技术的价值观，说到底还是人的价值观。技术中立不代表对技术

的使用是无害的，失去道德与法律的约束，就会有碰触底线的危险。一方面，对

于商业组织来说，即使其抱有保护个人数据的使命感，然而一旦出现商业利益的

冲突，仅靠自律是否足够?另一方面，政府组织也会在各类公共服务中采集大量

个人数据，这部分个人数据的敏感程度往往较高，如果缺乏一套完善的制度监管

体系严防其被滥用、盗用，那么也将使公民的个人信息被暴露在较大风险之中。

这段文字意在说明： 

A．商业组织的自律有助于保护个人数据 

B．人的价值观决定了技术使用的利弊 

C．技术中立给个人数据带来风险 

D．个人数据的收集需要监管 

 

正确答案：D 

解析：文段前两句指出技术虽然中立，但对其不恰当使用仍可能造成危害，

所以应对其进行道德和法律的约束。后文分别从商业组织和政府两个角度说明，

如果缺乏一套完善的制度监管体系，个人数据信息暴露的风险很大。由此可知，

“加强对个人数据信息收集等技术的监管”应是文段主旨。选项中提到“监管”

这一关键词的只有 D。故本题选 D。   

 

判断推理 

 



 

图形推理请从所给的四个选项中，选择最适合的一个填在问号处，使之呈现

一定的规律性。 

 

31．  

A． 

 

B． 

 

C． 

 

D． 

 

正确答案：D 

解析：黑色圆点和白色圆点间隔排列，且个数依次增加 1个。故本题选 D。   

 

32．  

A． 

 

B． 

 

C． 

 

D． 

 

正确答案：A 

解析：每组图形中有两个相同的图形，其中一个依次逆时针旋转 45°，另

一个依次顺时针旋转 45°。得到后一组图形。故本题选A。   

 

33．  

A． 

 

B． 

 

C． 

 

D． 

 

正确答案：A 

解析：题干图形均由两个相同的图形相交而成。故本题选 A。   

 

34．  

A． 

 

B． 



 

 
C． 
 
D． 
 
正确答案：D 
解析：每个图形中的左侧图形旋转 180°得到右侧图形。故本题选 D。   
 
35．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 
正确答案：B 
解析：从右上角的方格开始按顺时针方向每个方格内部依次发生变化得到下

一个图形，变化规律为方格内线条顺时针旋转 90度。第五个图形应由第四个图
形左上角方格内线条顺时针旋转 90度得到。故本题选 B。   

 
36．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 
正确答案：D 
解析：白色方块被黑色阴影分隔的部分数依次为 1、2、3、4、(5)。故本题

选 D。   
 
37．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 



 

正确答案：C 
解析：两个图形相交的组成小图形，其边数依次为 3、4、5、6、(7)。故本

题选 C。   
 
38．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 
正确答案：C 
解析：以中间的第三个图形为对称中心，关于它对称位置的两个图形可以经

过上下翻转或左右翻转得到。故本题选 C。   
 
39．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 
正确答案：A 
解析：图形中的交点数均为 7。故本题选 A。   
 
40．  
A． 
 
B． 
 
C． 
 
D． 
 
正确答案：C 
解析：外圈图形依次顺时针旋转 1格，内圈图形依次逆时针旋转 2格，得到

后一个图形。故本题选 C。   
 
类比推理先给出一组或多组相关的词，要求你在备选答案中找出一组与之在

逻辑关系上最为贴近或相似的词。 



 

 

41． 畅通：拥堵 

A．结实：松散 

B．详尽：简略 

C．踏实：忧虑 

D．男性：女性 

 

正确答案：B 

解析：畅通和拥堵是反义关系，详尽和简略是反义关系，且畅通和拥堵、详

尽和简略在程度上均是相对的。D项为绝对反义词，与题干关系不同。故本题选

B。   

 

42． 法律：遵守 

A．政策：推动 

B．资源：利用  

C．经济：发达 

D．环境：整洁 

 

正确答案：B 

解析：遵守法律，利用资源，二者均是动宾结构。故本题选B。   

 

43． 创新：发展 

A．批评：进步 

B．辞旧：迎新 

C．竞赛：夺冠 

D．学习：提高 

 

正确答案：D 

解析：通过创新获得发展，通过学习获得提高。A项，被批评后获得进步，

是被动的关系，与题干关系不同。故本题选 D。   

 

44． 钢笔：墨水 

A．牙刷：牙膏 

B．手机：电脑 

C．词典：报纸 

D．壁画：台灯 

 

正确答案：A 

解析：钢笔和墨水配套才能书写，牙刷和牙膏配套才能刷牙。故本题选 A。   

 

45． 降价：促销 

A．编程：语言 

B．复习：考试 

C．实验：研究 



 

D．实践：真理 

 

正确答案：C 

解析：降价是促销的一种方式，实验是研究的一种方式。故本题选C。   

 

46． 节能：环保 

A．贪污：腐败 

B．文明：文化 

C．秋天：节气 

D．运动：休闲 

 

正确答案：A 

解析：节能是一种环保方式，贪污是一种腐败行为。故本题选 A。   

 

47． 摄影：绘画 

A．复印：扫描 

B．书法：刺绣 

C．雕刻：打磨 

D．歌唱：弹奏 

 

正确答案：B 

解析：摄影和绘画是并列关系，书法和刺绣是并列关系，且摄影、绘画、书

法、刺绣均属于技艺。故本题选 B。   

 

48． 木头：家具 

A．纤维：水管 

B．纸张：报纸 

C．棉花：衣服 

D．金属：电缆 

 

正确答案：C 

解析：木头可以制作成家具，但家具不一定是由木头制成的；棉花可以制作

成衣服，但衣服不一定是由棉花制成的。B项报纸一定是由纸张制成的，D项电

缆一定包含金属。故本题选 C。   

 

49． 机器：出厂：检测 

A．商品：出口：试用 

B．技工：经验：实践 

C．白炽灯：照明：通电 

D．大学生：毕业：实习 

 

正确答案：C 

解析：机器检测合格了才能出厂，白炽灯通电了才能照明，且均为被动关系。

D项大学生毕业前并不一定要参加实习。故本题选C。   



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/01602210321

1010035

https://d.book118.com/016022103211010035
https://d.book118.com/016022103211010035

